Tablica przeliczeniowa jednostek ciénienia i prézni

% 0 25 50 60 70 80 85 Q0 92 95 96 100
mm Hg 0 190 380 456 | 532 | 608 | 646 | 684 | 699 722 730 | 760
m HyO 0 258 | 516 | 620 | 723 | 826 | 878 | 930 | 950 | 981 | 992 | 10,33

Torr 760 | 570 380 304 | 228 152 114 76 61 38 30 0
kp/cm? | 1,033 | 0,775 | 0,516 | 0,413 | 0,310 | 0,207 | 0,155 | 0,103 | 0,083 | 0,052 | 0,041 0
mbar | 1013 | 760 | 506,6 | 4053 | 304 | 202,7 | 152 [ 10,3 | 811 50,7 | 40,5 0
hPa 1013 | 760 | 506,6 | 4053 | 304 | 202,7 | 152 [ 101,3 | 81 50,7 | 40,5 0

Ciénienie atmosferyczne jest réwne 1013 [hPa] mierzone na poziomie morza w temp. 20 °C.

Tablica przeliczeniowa jednostek ciénienia z systemem metrycznym na system angielsko/amerykariski

Ib/sq * ft

Tkp/cm® (atm) 1 10 7357 2048 14,225 28,965
Im H;O 0,1 1 73,57 204.8 1,4225 2,8965
1Torr 1,3595%10 1,3595*1072 1 2,7837 0,0193 0,03937
lib/sq * ft 488310 4,883%107 0,3590 ] 6,044+103 0,01414
llb/sq * in 0,07031 0,07031 51,813 144 1 2,03988
lin * of merc 0,03452 0,03452 254 70,7214 0,49022 1

Wyznaczanie wydajnosci pompy prézniowej.
pb 1 5o
),=Q — . —[—1
=0 ps kv h

pb - ciénienie armosferyczne 1013 [hPa)
ps - cisnienie absolutne w krééeu ssgcym [hPa)
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Q - wymagana ilodé przeplywu gazu o ciénieniu atmosferycznym
Q, - wymagana ilo$¢ przeplywu gazu rozrzedzonego do cidnienia absolutnego - wymaganego

kv - wspolczynnik korygujgcy wydajnosé pompy prozniowe).

Gdy temperatura wody na wylocie z pompy jest rdzna od 15°C nalezy odczytaé wartodé kv

z wykresu na stronie 52,

Wyznaczanie wydajnosci pompy prézniowej dla zadanej objetoéci zbiornika zamknigtego i czasu oprézniania.

v pb m'
=— . 60:Ins— [—
Qu=—m - 60-In- 2= ()
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V - objgtosé calego ukladu prézniowego po stronie ssyeej pompy (zbtornika i przewodow) [mI]

t- zadany czas pompowania [min.]

ps - cidnienie absolutne w krdéeu ssgeym [hPa)

Ps - wymagane cisnienie koficowe w zbiorniku [hPa)
pb - ciénienie atrmosferyczne 1013 hPa

v pb
Qp=—.60.f f=In— 131
t Ps
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Pravklad 1

Obliczyé wymagang wydajnoéé pompy Qg i dokonaé jej doboru do pracy z autoklawem, z ktérego
nalezy wypompowadé powictrze do momentu uzyskania ciénienia absolutnego p = 40 [hPa] w czasie
t = 10 [min.]. Obj¢tosé wolnej zamknigtej przestrzeni powictrza wynosi V = 16 [m?]

e oy h

z2wykresu 1 dlap = 40 [hPa] odczytujemy f = 2,9

Ov=-% .60.2,9 = 2784 [i]
R IO » ] h

Doln pe pro 3 PW.5.23 jako najblizszy te) wydajnoda, ktdra przy cidmieniu 40 [hPa)
pomp bcdm:- ydajnodeig Qg =300 [m?] powietrza rozrzedzonego.

Prayklad 2,

Wyznaczyé w czasic pmpompowa.ma gazu przy znanych danych:
-wydamoéé pompy Qu [m fhl
- objetoéé zbiornika V=[m’]
-absolutnc c:{mcmc koncowe p [hPa]
Po eniu rd [3] otrzymujemy:

1’4
t=—.60.-f [min]
Ok

Pravklad 3,

Wyznaczyé wymagang ohn‘!o&é zbiornika przy znanych danych:
- wydajno pompy - -Qgulm']
-zadany czaslc P ja=t[min.]
1 ciénieniu koficowym - p [hPa]
!'o pmkmalcmlu nfuwna.rua [3] otrzymujemy:

V_QLr-eo f [m]
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